



ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОК

Храм святителя Николая с. Озерецкое

www.snham.ru Присоединяйтесь



НЕДЕЛЯ 29-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ, Глас 4

ЖИТИЕ ПРЕПОДОБНОГО САВВЫ СТОРОЖЕВСКОГО



Преподобный Савва Сторожевский, Звенигородский чудотворец, очень молодым пришел в обитель преподобного Сергия Радонежского и принял от него постриг в монашество. Он был одним из первых учеников и сподвижников преподобного Сергия. Под руководством этого наставника преподобный Савва научился послушанию, смирению, хранению помыслов, воздержанию и целомудрию. Преподобный любил безмолвие, поэтому избегал бесед с людьми. Он никогда не был праздным; часто плакал о нищете своей души. Святой питался только растительной пищей, носил грубую одежду, спал на полу. Подвижническая жизнь преподобного

Саввы снискала ему всеобщую любовь; Наставления преподобного Саввы были настолько назидательны, что не только иноки, но и миряне открывали ему свои души. По благословению преподобного Сергия инок Савва стал игуменом обители Успения Божией Матери. Ее устроил на реке Дубенке великий князь Московский благоверный Димитрий Донской в благодарность за победу над Мамаем. В 1392 году, когда игумен Никон оставил управление монастырем и затворился в своей келлии, братия Троицкого монастыря умолили преподобного Савву вернуться в их обитель и принять игуменский жезл. В течение шести лет преподобный Савва пас порученное ему стадо. По примеру преподобного Сергия святой Савва во время игуменства молитвою извел источник воды за северной стеной монастыря. Князь Юрий Дмитриевич Звенигородский, крестный сын преподобного Сергия, избрал преподобного Савву своим духовником. По его просьбе преподобный основал близ Звенигорода новую обитель. Но, стремясь к уединению, преподобный Савва ушел на пустынное место – гору Сторожевскую. Там он построил деревянный храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы и малую келлию для себя. Слухи о иноческих подвигах привлекли к

16 декабря 2018
(3 декабря)

Выпуск № 50 (329)

Прп. Саввы, игумена Сторожевского, Звенигородского чудотворца (1407); прор. Софонии (635–605 г. до Р. Х.). Прп. Феодула Царградского (ок. 440); прп. Иоанна Безмолвника (Молчальника), епископа Колонийского (558); сщмч. Феодора, архиепископа Александрийского (606); прп. Георгия Черниковского (Румын.). Сщмч. Андрея Косовского, пресвитера (1920); сщмч. Николая Ершова, пресвитера (1937); исп. Георгия Седова (1960). *Икона Божией Матери: Пахромская.*

нему многих искавших уединения и безмолвной жизни. В 1399 году преподобный основал на Сторожевской горе монастырь и с отеческой любовью принимал всех ищущих спасения, научал их иноческому послушанию и смирению. Преподобный Савва, несмотря на преклонные годы, много потрудился при устройстве обители. Подавая пример инокам, он выполнял все необходимые работы, предостерегая всех от праздности.

НА БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ

Первый антифон, псалом 102:

Благослові, душе моя, Господа. / Благословен еси, Господи. / Благослові, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя имя святое Его.

Благослові, душе моя, Господа, / и не забывай всех воздаяний Его.

Очищающего вся беззакония твоя, / исцеляющего вся недуги твоя.

Избавляющего от исления живот твой, / венчающего тя милостию и щедротами.

Исполняющего во благих желание твое: / обновится, яко орля, юность твоя.

Щедр и милостив Господь, / долготерпелив и многомилостив.

Благослові, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя имя святое Его. / Благословен еси, Господи.

Второй антифон, псалом 145:

Хвали, душе моя, Господа. / Восхваляю Господа в животе моем, / пою Богу моему, дондеже есмь.

Не надейтесь на князи, на сыны человеческия, / в нихже несть спасения.

Изидет дух его, / и возвратится в землю свою: / в той день погибнут вся помышления его.

Блажен, емуже Бог Иаковль помощник его, / упование его на Господа Бога своего.

Сотворшаго небо и землю, / море и вся, яже в них.

Хранящаго истину в век, / творящаго суд обидимым, / дающего пищу алчущим.

Господь решит окованныя, / Господь умудряет слепцы.

Господь возводит низверженныя, / Господь любит праведники.

Господь хранит пришельцы, / сира и вдову примет, / и путь грешных погубит.

Воцарится Господь во век, / Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу. И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Песнь Господу Иисусу Христу:

Единородный Сыне и Слове Божий,
Безсмертен Сый / и изволивый спасения
нашего ради / воплотитися от Святыя Бо-
городицы и Приснодевы Марии, /
непреложно вочеловечивыйся, / рас-
пныйся же, Христе Боже, смертию смерть
поправый, / Един Сый Святыя Троицы, /
спрославляемый Отцу и Святому Духу,
спаси нас.

*Единородный Сын и Слово Божие! /
Бессмертный и благоволивший спасения
нашего ради / воплотиться от Святой
Богородицы и Приснодевы Марии, / неиз-
менно вочеловечившийся и распятый,
Христе Боже, / смертью смерть поправ-
ший, / Один из Святой Троицы, / прослав-
ляемый со Отцом и Святым Духом, спаси
нас!*

Третий антифон. Блаженны:

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, / егда приидеши, во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом, / яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, / яко тии утешатся.

Блажени кротции, / яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, / яко тии насытятся.

Блажени милостивии, / яко тии помиловани будут.

Блажѣни чїстїи сѣрдцем, / яко тїи Бѳга ўзрят.
Блажѣни миротвѳрцы, / яко тїи сїнове Бѳжїи нареку́тся.
Блажѣни изгнани прѳвды рѳди, / яко тех естѣ Цѳрство Небѣсное.
Блажѣни естѣ, егда понѳсят вам, / и изжену́т, и реку́т всяк зол глагол на вы,
лжу́ще Мене́ рѳди.
Раду́йтесь и веселїтѣся, / яко мзда ва́ша мно́га на Небесѣх.

ТРОПАРЬ ВОСКРЕСНЫЙ, глас 4:

Свѣтлую Воскресѣнія прѳповедь / от
А́нгела увѣдевша Господни ученицы / и
прадеднее осужденїе отвѣргша, / апѳстолом
хвалящася глаголаху: / испровержеся
смерть, / воскресѣ Христѳс Бог, / даруяй
мїрови вѣлию мїлость.

*Радостную вѣсть о воскресенїи узнав от
Ангела, / и избавившись от прародитель-
ского осуждения, / Господни ученицы апо-
столам возглашали, торжествуя: / «Низ-
вержена смерть, воскрес Христос Бог, / да-
рующий миру великую милость!»*

ТРОПАРЬ КРЕСТУ, глас 1:

Спасї, Гѳсподи, люди Твоя / и благословї
достѳяние Твое, / побѣды православным хри-
стианам на сопротивныя даруя / и Твое со-
храняя Крестѳм Твоим жїтельство.

*Спаси, Господи, людей Твоих / и благо-
слови наследие Твое, / победы православным
христианам над неприятелями даруя / и
Крестом Твоим сохраняя Твой народ.*

ТРОПАРЬ БОЖИЕЙ МАТЕРИ ПЕРЕД ИКОНОЙ ЕЕ «НЕУПИВАЕМАЯ ЧАША», гл. 4:

Днесь притецѣм вѣрнии / к Божѣственному и пречудному ѳбразу Пресвятїя Богомѳтери, /
напояющия вѣрных сѣрдцѳ / Неупивѳаемою Чѳшею небѣснаго Своего милосѣрдия / и людем
вѣрным чудесѳ показующия. / Яже видяще и слышаще / духѳвно прѳзднуем и тѣпле вопїем: /
Владычице Всемїлостивая, / исцели на́ша недуги и стра́сти, / молящи Сїна Твоего, Христѳа
Бѳга на́шего / и спасї ду́ши на́ша.

ТРОПАРЬ СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, глас 4:

Правило вѣры и ѳбраз крѳтости, / воз-
держѳния учїтеля / яви́ ты стаду твоѳму / Яже
вещѣй Истина. / Сего́ рѳди стяжал еси́
смирѣнием высѳкая, / нищетѳю богѳтая, /
ѳтче священноначѳльниче Никѳлае, / моли́
Христѳа Бѳга, / спастїся душѳм на́шим.

*Правилом веры и образом кротости, /
воздержания учителем / явила тебя стаду
твоему / непреложная Истина. / Потому
ты приобрел смирением – высокое, / нище-
тою – богатство. / Отче, святитель Нико-
лай, / моли Христа Бога о спасении душ
наших.*

ТРОПАРЬ СЯЩЕННОМУЧЕНИКА ХАРАЛАМПИЯ, глас 4:

Яко стѳлп избранный Цѣркве Христѳовой / и свѣтїльник присносвѣтлїй всея вселѣнныя, /
премудре показѳся, Харалѳмпїе, / возсия́ в мїре мучѣнием, / разруши́ ѳдолское мракобѣсие,
блаженне, / сего́ рѳди яви́ся прѣдстѳтель Христѳу, / моли́ся спастїся нам.

ТРОПАРЬ ЦАРСТВЕННЫХ СТРАСТОТЕРПЦЕВ, глас 4:

Днесь, благовѣрнии людие, свѣтло почтїм / седмерицу честную царственных стра-
стотѣрпец, / Христѳову едїну домѳшнюю Цѣрквь: / Никѳлая и Алексѳндру, / Алексїя, ѳльгу,
Татиѳну, Марїю и Анастасїю. / Тїи бо, уз и страданїй многоразличных не убѳявшеся, / от
богѳборных смерть и поругѳние телѣс прияша / и дерзновѣние ко Гѳсподу в молїтве улѳчиша.
/ Сего́ рѳди к ним с любѳвию возопїем: / о святїи страстотѣрпцы, / гласу покая́ния и стенѳнию
нарѳда на́шего вонмїте, / зѣмлю Россїйскую в любѳви к Правослѳвию утвердїте, / от между-
усѳбных брѳни сохранїте, / мир мїрови у Бѳга испросїте // и душѳм на́шим вѣлию мїлость.

ТРОПАРЬ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА, глас 4:

От юности Христа возлюбил еси,
блаженне, / и, Тому Единому работати
пламенно возжелав, / непрестанною
молитвою и трудом в пустыни
подвизался еси, / умиленным же сердцем
любовь Христову стяжав, / избранник
возлюблен Божия Матере явился еси. /
Сего ради вопием ти: // спасай нас
молитвами твоими, Серафиме, пре-
подобне отче наш.

*От юности ты возлюбил Христа, бла-
женный / и, Ему Одному служить пла-
менно возжелав, / непрестанною молит-
вою и трудом в пустыне подвизался, / и
умиленным сердцем любовь Христову
стяжав, / избранником возлюбленным
Божией Матери явился. / Потому мы
взываем тебе: / "Спасай нас молитвами
твоими, Серафим, преподобный отче
наш!"*

ТРОПАРЬ пророку Софонии, глас :2

Пророка Твоего Софонии память, Господи, празднующе, / тем Тя молим: // спаси
души наша.

ТРОПАРЬ преподобному Савве, игумену Сторожевскому, Звенигородскому, глас 8:

Пустыни явился еси доброе прозябение, преподобне: / от юности бо избавил еси чистое жи-
тие, / духовному твоему учителю следуя, / и того учением ум к Небесным вперив, / и стаду
твоему премудр наставник показался еси, / тем и Христос, яко пресветла ты светильника, чу-
десы обогати, // Савво, отче наш, моли спастися душам нашим.

КОНДАК ВОСКРЕСНЫЙ, глас 4:

Спас и Избавитель мой / из гроба, яко Бог,
воскреси от уз земнородных, / и врата ада
сокруши, / и яко Владыка / воскресе
тридневен.

*Спаситель и Избавитель мой от гроба, /
как Бог воскресил из оков на земле рожденных,
/ и врата ада сокрушил, / и как Владыка вос-
крес на третий день.*

СЛАВА: КОНДАК СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, глас 3:

В Мирех, святе, священнодействие
показался еси, / Христово бо, пре-
подобне, Евангелие исполнив, / положил
еси душу твою о людех твоих / и спасл
еси неповинных от смерти. / Сего ради
освятился еси, // яко великий тайник
Божия благодати.

*В Мирах ты, святой, явился соверши-
телем священнодействий, / ибо Хри-
стово Евангелие исполнив, преподобный,
/ положил ты душу свою за людей твоих
/ и неповинных спас от смерти; / потому
был ты освящен, / как великий служи-
тель таинств Божией благодати.*

И НЫНЕ: КОНДАК ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ, глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная
восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от
всяких нас бед свободи, да зовем Ти: / радуйся, Невесто Неневственная.

ПРОКИМЕН, глас 4

Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил
еси.

Стих: Благослови, душе моя, Господа, Господи Боже мой, возвеличился
еси зело.

АПОСТОЛ

ПОСЛАНИЕ 1-е к Тимофею, зач. 280, гл. I, 15-17

¹⁵ ЧАДО ТІМОДІЕ, ВѢРНО СЛОВО И ВСАКАГО ПРІАТІА ДОСТОЙНО: ІАКЪ ХРІТОСЪ ІИСУСЪ ПРІИДЕ ВЪ МІРЪ ГРЕШНИКИ СПАСТИ, ѿ НИХЪЖЕ ПЕРВЫЙ ЕСМЬ ЯЗЪ.

¹⁶ НО СЕГѸ РАДИ ПОМИЛОВАНА БЫХЪ, ДА ѿ МНЕ ПЕРВОМУ ПОКАЖЕТЪ ІИСУСЪ ХРІТОСЪ ВСЕ ДОЛГОТЕРПѢНІЕ, ЗА ОБРАЗА ХОТЯЩИХЪ ВѢРОВАТИ ЕМУ ВЪ ЖІЗНЬ ВѢЧНУЮ.

¹⁷ ЦРЮ ЖЕ ВѢКѸВЪ, НЕГЛѢННОМУ, НЕВИДИМОМУ, ЕДИННОМУ ПРЕМЪДРОМУ БГЪ, ЧЕСТЬ И СЛАВА ВО ВѢКИ ВѢКѸВЪ. АМИНЬ.

¹⁵ Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, из которых я первый.

¹⁶ Но для того я и помилован, чтобы Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной.

¹⁷ Царю же веков нетленному, невидимому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. Аминь

АЛЛИЛУАРИЙ, глас 4:

Наляцы и успевай и царствуй, истины ради и кротости, и правды. Стих:
Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие.

СВЯТОЕ ЕВАНГЕЛИЕ

От Луки, зач. 91, гл. XVIII, 18-27

¹⁸ ВО ВРЕМЯ СНО, ЧЕЛОВѢКЪ НЕКІИ ПРИСТУПИ КО ІИСУ, ИСКУШАА ЕГО, И ГЛАГОЛА: ОУЧИТЮ БЛАГИИ, ЧТО СОТВОРИВЪ, ЖИВОТЪ ВѢЧНЫЙ НАСЛЕДУЕТВУЮ;

¹⁹ РЕЧЕ ЖЕ ЕМУ ІИСУСЪ: ЧТО МА ГЛАГОЛЕШИ БЛАГА; НИКТОЖЕ БЛАГЪ ТОКМУ ЕДИНЪ БГЪ.

²⁰ ЗАПОВѢДИ ВѢСИ: НЕ ПРЕЛЮБИ ТВОРИ: НЕ ОУБИИ: НЕ ОУКРАДИ: НЕ ЛЖЕСВИДЕТЕЛЬСТВУИ: ЧТИ ОЦА ТВОЕГО И МАТЕРЬ ТВОЮ.

²¹ ОНЪ ЖЕ РЕЧЕ: ВСА СІА СОХРАНИХЪ ѿ ЮНОСТИ МОЕА.

И спросил Его некто из начальствующих: Учитель благий! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?

¹⁹ Иисус сказал ему: что ты называешь Меня благим? никто не благ, как только один Бог;

²⁰ знаешь заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, почитай отца твоего и мать твою.

²¹ Он же сказал: все это сохранил я от юности моей.

²² слышавъ же сѣа ѿсѣ, рече ѣмѹ: ѣще ѣдѣнаго не докончавъ ѣси: вѣа ѣлика ѿмашѣ, продаждѣ ѿ раздай нищымъ, ѿ ѿмѣти ѿмашѣ сокровище на небесахъ, ѿ градѣи во слѣдѣхъ мене.

²³ Онъ же слышавъ сѣе, прискорбевъ бывъше: вѣкѣ во богѣхъ свѣловѣдѣхъ же ѣго

²⁴ ѿсѣ прискорбена бывъша, рече: какѣво не оудобѣ ѿмѣщѣи богѣхъство, вѣ црѣтвѣе вѣжѣе внидѣти.

²⁵ оудобѣе во ѣти вельбѣдѣхъ сквозѣ ѿглинѣхъ оуши прочѣти, неже богѣхъ вѣ црѣтвѣе вѣжѣе внидѣти.

²⁶ рѣша же слышавъшии: то кѣто мѣжетъ спасѣнъхъ быти;

²⁷ Онъ же рече: невозможна ѣ чѣловѣхъхъ, возможна сѣти ѣ бѣга.

²² Услышав это, Иисус сказал ему: еще одного недостает тебе: все, что имеешь, продай и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах, и приходи, следуй за Мною.

²³ Он же, услышав сие, опечалился, потому что был очень богат.

²⁴ Иисус, видя, что он опечалился, сказал: как трудно имеющим богатство войти в Царствие Божие!

²⁵ ибо удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царствие Божие.

²⁶ Слышавшие сие сказали: кто же может спастись?

²⁷ Но Он сказал: невозможное человеку возможно Богу.

СЛАВА ТЕБЕ, ГОСПОДИ, СЛАВА ТЕБЕ!

НЕДЕЛЯ 29-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ

ТОЛКОВАНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ

Для того, чтобы понять, что случилось в только что услышанной нами истории, следует прояснить, что иудеи времен Христа подразумевали под выражением «вечная жизнь». Ведь именно ее так жаждет заполучить юноша, о котором повествует Евангелие. Сразу нужно сказать, что это не аналог христианского рая. Также речь не идет о жизни после смерти в ее иудейском понимании. Речь идет о царстве Мессии. По мнению иудеев времен Христа, во время пришествия Мессии для еврейского народа уже здесь, в этой



жизни наступит золотой век. Во всем будет изобилие и достаток. Именно эту земную счастливую жизнь в царстве грядущего Великого Царя и называли «вечной жизнью». Иными словами, юноша, обращаясь к Спасителю, просит у него местечка в земном раю.

Есть еще один важный момент, который мы также должны учесть. У иудеев было представление о том, что хороший достаток, многодетность, завидное положение в обществе, влиятельные друзья – все это признак того, что человек благословлен Богом. В первую очередь именно такой человек может надеяться на то, чтобы стать участником будущего великого царства. Поэтому представьте себе то потрясение и даже шок, которые испытал юноша, когда Господь вместо обещаний или советов, как гарантировать себе теплое местечко в царстве Мессии, предлагает ему отказаться от всего

того, что он уже собрал и чем уже обладал. Ведь в его понимании своим советом Христос уничтожает всякие гарантии, которые обеспечивают ему пропуск в этот земной рай. Он призывает отказаться от богатства, которые являются своеобразным залогом для того, чтобы стать полноценным участником царства Мессии, то есть получить еще большее богатство, комфорт и счастье. Лишиться всего этого – лишиться всех своих надежд и упований, словно шагнуть в никуда, в пустоту, потерять самого себя.

Подобная опасность подстерегает всякого человека. Именно об этом и предупреждает Христос Своих учеников во второй части отрывка. В Царствие Божие трудно войти тому, кто все свое упование возложил на что-то иное, нежели на Бога. Привязался всем своим сердцем к

земному, нашел полное удовлетворение в родных, близких, любимых, в увлечениях и талантах, наконец, в деньгах, славе, связях, карьере и т.п. Мало ли у нас иных привязанностей, которые мы ставим в центр нашей жизни и которые составляют богатство и гордость нашей души. Это все то, без чего мы не мыслим самих себя.

Господь же призывает нас к духовной нищете. То есть к такому состоянию, когда человек ощущает брэнность всего того, что его окружает и того, что его наполняет. Это состояние духовного странничества. Наверное, именно такое переживает смертник, перед тем как шагнуть на эшафот, или больной на каталке, когда его везут в операционную, где не будет ни друзей, ни родных, ни денег, ни связей. Только он и скальпель хирурга. Именно в эти минуты

человек всем своим нутром понимает, как он одинок, как мало зависит от того, на что только недавно возлагал все свои надежды и упования.

Такие моменты весьма ценны для человека. Ведь именно тогда в нашем сердце рождается настоящая молитва, подлинный вопль к Богу, Который Один может нам помочь. Именно в такие минуты между человеком и Творцом пропадают всякие преграды, и Бог радостно наполняет нашу вычищенную, свободную от всего постороннего душу, становится ее подлинным, непреходящим богатством. В такие минуты даже материально нищий и убогий становится настоящим царем. Ведь теперь в Его сердце живет целая вселенная, и не на какой-то краткий период времени, но во веки вечные.

священник Дмитрий Барницкий

протоиерей Григорий Дьяченко

Беседа № 5. О трех чинах Божественной литургии

I. В прошедших беседах я говорил с вами, братья мои, о том, как совершалась Божественная литургия, в первые века христианства. И нам легко видеть теперь, что служение Божественной литургии и ныне совершается почти так же, как оно совершалось и во времена апостолов. Но легко видеть также и то, что нынешняя Литургия, сходная с древней Литургией в главных действиях, имеет и отличия. Поэтому сегодня я скажу вам подробнее о том, от кого и по каким причинам Божественная литургия получила тот вид, в каком совершается она ныне.

II. Главное различие древнейшей Литургии от нынешней то, что она в первые три столетия совершалась очень продолжительно. При той любви к божественной службе, какую имели к ней первые христиане, эта продолжительность не была обременительна для них. Но с течением времени, когда чистота нравов стала повреждаться и братская любовь между христианами стала оскудевать, многие из христиан, из-за житейских забот, стали скучать продолжительностью Литургии и стали уклоняться от нее. Так, напр., Иерусалимская Церковь держалась такого порядка Литургии, в каком совершал ее св. апостол Иаков; в Александрийской Церкви совершалась литургия св. Марка; Римская Церковь держалась Литургии св. Климента. По обилию божественной благодати, какую проявлял Дух Святой между первыми христианами, присоединяли к ней иногда свои молитвы и песнопения. С течением времени, особенно чрез три столетия после вознесения Господа, эти различия в Литургии еще более увеличились.

Кроме того, с течением времени, среди христиан стали появляться ереси, т. е. противные слову Божию понятия о христианской вере, и пастыри Церкви стали опасаться, чтобы и в Божественную литургию, с умыслом или без умысла, не вкрались какие-нибудь еретические мысли. Все это заставляло пастырей Церкви озаботиться введением во всех церквях однообразного порядка Литургии, составить Литургию в сокращенном виде.

а) Св. Василий Великий, называемый св. Церковью за его богомудрые Писания и подвиги столпом Церкви, принял на себя труд изложения Божественной литургии. Но не прежде принялся он

за это важное дело, как приготовив себя к тому усерднейшею молитвою к Богу. После шестидневной молитвы Сам Господь наш Иисус Христос явился ему чудесным образом и благословил его желание. Исполнившись Духа Божия и ревности, св. Василий Великий изложил весь порядок Литургии в сокращенном виде, присоединив к ней свои молитвы, строго держась того порядка и действий, в каком совершалась она от времен апостольских.

б) После св. Василия Великого св. Иоанн Златоуст (так названный Церковью за свои богомудрые Писания), чтобы пресечь христианам всякий предлог уклоняться от посещения божественной службы, Литургию св. Василия Великого еще более сократил. Но он сократил только некоторые молитвы св. Литургии, нисколько не касаясь того порядка, в каком составил ее св. Василий Великий. Св. Вселенские Соборы, по вниманию к великим заслугам святителей Василия Великого и Иоанна Златоустого, какие они оказали всей Церкви Христовой своими подвигами и учением, приняли их Литургии для введения во всех Церквах. Ныне Литургия св. Василия Великого, как более продолжительная, совершается накануне Рождества Христова и Богоявления, в Великий пост по воскресеньям, кроме Вербного воскресения, в Великий Четверг и в Великую Субботу. А Литургия св. Иоанна Златоустого совершается по субботам в Великий пост, в Вербное воскресенье и затем во все времена года, когда уставом положено совершать Литургию.

в) Кроме этих двух Литургий есть еще Литургия, называемая Литургией Преждеосвященных Даров, совершаемая в среды и пятницы великого поста, а иногда и в другие дни поста – по уставу, также в первые три дня Страстной недели. Мы уже знаем, как древние христиане любили молиться за Божественной литургией. Самые первые христиане при апостолах молились за Литургией и причащались каждый день, позднее же хотя не каждый день, но непременно четыре раза в неделю: в воскресенье, среду, пятницу и субботу, и еще в дни, когда бывала память св. мучеников. Но так как Божественная литургия в самом совершении своем есть служба торжественная и радостная, а дни великого поста суть дни скорби и сетования о грехах, в которые неуместны торжество и радость; кроме того, как мы уже видели, в древности после Литургии предлагалась братская трапеза из приношений, оставшихся после совершения Литургии, а это еще более противоречило дням великого поста, как дням строгого воздержания во всякой пище и питии: то пастырями Церкви и соборами запрещено было совершать Литургию в Великий пост, исключая субботы и воскресенья, в которые бывает облегчение от поста. Но многим из христиан тяжело было во время поста целую неделю быть без причащения Христовых Таин. И вот, чтобы не нарушить поста, а вместе и удовлетворить благочестивому желанию христиан, с самых времен апостольских в Великий пост, по воскресеньям, пастыри Церкви при совершении Божественной литургии освящали несколько хлебов в Тело Христово, напоили их Кровию Христовою и хранили до среды и пятницы. Потом в среду и пятницу, по совершении вечерней службы, эти Преждеосвященные Дары раздробляли и раздавали верующим. Отсюда и получила начало так называемая Преждеосвященная литургия. Точно таким же образом и ныне по воскресеньям в Великий пост готовятся на среды и пятницы хлебы или агнцы освящаются в Тело Христово, напоются Кровию Христовою и полагаются на св. престоле для хранения. В среды и пятницы над этими преждеосвященными св. Дарами совершается служба, называемая Преждеосвященной Литургией. На этой Преждеосвященной литургии, как многим из вас известно, не бывает нового освящения св. Даров в Тело и Кровь Христову; а потому все священные действия, слова и молитвы, при которых бывает на других Литургиях освящение св. Даров в Тело и Кровь Христову, на этой Литургии опускаются. Поэтому она не есть настоящая Литургия, а только подобие ее.

III. В заключение сегодняшней беседы с вами, братия, укажу на следующее. Древние христиане так любили Божественную литургию, как вы слышали в теперешней беседе, что тяжким лишением считали для себя быть без Литургии даже одну неделю, и потому даже в Великий пост, в дни поста и покаяния, желали иметь хотя подобие ее, Какой упрек нашему нерадению и лености! И не каждое воскресенье теперь просит нас приступать к св. причащению св. Церковь, а просто только помолиться. Чем, говорю, мы оправдаемся пред Богом? На продолжительность службы грех жаловаться. О, братия мои! не нужно так связывать себя заботами житейскими. «Если мы, говорит св. Афанасий Великий, – в продолжение почти целой недели живем так, как бы сотворены только для этой земли, только для наслаждение земными радостями, то, по крайней мере, в воскресенье мы должны вспомнить, что сотворены еще для другого, несравненно лучшего мира».